

乡村
振兴

XIANGCUN ZHENXING



我的驻村日记



李桂生在慰问困难群众。受访者供图

面对工作挫折
选择继续“战斗”

讲述人:驻炎陵县潘家村乡村振兴工作队队长 李桂生

冬天的午后,远处山峦耸翠,云雾环绕。下午3点多,我们工作队和村支“两委”干部,来到村里将打造的蔬菜种植基地考察。平整的菜地就像一张拼图,有些“方块”是裸露的泥土,有些“方块”仍有或疏或密的蔬菜。

看到这个蔬菜基地,我的心情又振奋起来。今年5月驻村以来,我第一时间了解村情,心里工作比较繁重。刚来时看到村部,我的心里咯噔了一下,办公场所比较拥挤,亟待扩建,场坪前堆着沙子等建材,但由于种种原因没有动工。

相比村里的产业,这其实是小事。一翻村里的“账本”,我发现村集体虽然没有负债,但集体经济较为薄弱,引进或扶持产业项目,才能推动村里振兴。但乡村要振兴,农民要富裕,收入从何而来?优势资源有没有?发展瓶颈在哪里?为了寻求这些问题的答案,我们工作队开展了一个多月的走访调研。

调研结果不乐观:村里一无资源,二无集体土地,历来靠传统农业维持,基础设施建设比较落后,硬着头皮迎难而上,我们工作队和村支“两委”多次碰头,开展“头脑风暴”,广泛去外地“取经”。

经过和村支“两委”多次开会讨论研究,我们结合村里实际情况综合考虑,计划引进风险低、回本周期短、见效快的稳安产业,最终敲定搞食用菌种植。说干就干,工作队先后三次带领村干部,前往攸县某村食用菌基地考察。通过看现场、咨询技术等,我们做了非常详尽的分析与核算,最终签订一份10万棒的黑木耳菌棒订购合同。

也是好事多磨。8月,因为疫情等多方面原因,当我们带着合同、票据、公章前去支付定金时,却被告知无法提供足量的菌棒。对方也再三表示了歉意。几个月的辛苦“打了水漂”,我们工作队只好着手谋划新的产业。

从头再来,工作队和村支“两委”又是一番研究,调整了村里发展产业的规划,并将蔬菜基地的打造提上议事日程,并加快了项目推进的步伐。“只要我们不泄气,不松劲,扎扎实实加油干,村里的产业总会干出个样子来。”看着眼前的菜地,“村书记”或许也想起了曾经的挫折,给大家加油鼓劲。

从蔬菜基地回到办公室,我收到了村民潘建军的微信。“谢谢工作队和村里的关心帮助,今天又收到了爱心人的捐助。”他在微信里表达着感激。35岁的潘建军是大病困难户,罹患口咽癌后,妻子和两个10多岁的孩子倒了“顶梁柱”,让原本困难的家庭雪上加霜。

帮助困难群众,守住脱贫底线,工作队和村支“两委”立即想办法,为他多方筹集治疗费用。工作队积极奔走,主动与社会救助平台联系、对接,通过水滴筹平台、社会爱心捐助等渠道,先后为他筹集善款2万余元,解决了他的燃眉之急。

下一步,我们打算继续跟进,争取通过更多渠道筹集资金去帮他。“不要客气,这些都是我们应该做的。希望你不要放弃,勇敢地与病魔搏斗,加油!”我给他回了微信。那一声“加油”,也是我对自己的勉励。

(株洲日报·掌上株洲记者/李军 整理)

冬暖夏凉的红军洞,可同时容纳上千人举行活动。
通讯员供图

乡村振兴 追梦人

守望梦想
他在家乡走出致富路

——乡村创业者吴志武速写

株洲日报·掌上株洲记者/李军
通讯员/陈志 邓丽

波光粼粼的鱼塘,正在整修的停车场,修缮一新的餐厅。11月16日上午,云龙示范区蛟龙社区,48岁的吴志武带记者逛了一圈他的

嗅到商机,他回乡“种”下创业梦

“周末人很多,生意最好的时候,每天收入上万元。”吴志武笑着介绍。虽是周二上午,他的西塘农家乐,也有10余名游客前来垂钓休闲,大多是一来就和他打招呼的熟人。

在吴志武的农家乐,七八口鱼塘,以及他承包的社区的一座水库,皆可供游客垂钓。到了饭点,游客走几步就能到餐厅,最新修缮的餐厅如今可接待三四百人。“我还自己养了鸡、鸭、羊,种了蔬菜,顾客随时点随时都有。”吴志武说。

如今他拥有的一切,是吴志武辛勤十余年攒出来的。

时钟回拨到2003年左右,吴志武仍在田心做摩托车维修。这个行当他干了10多年,积累了不少客户人脉。当他发现,去郊区乡野垂钓的人逐渐多起来,立即嗅到了商机。由于家里有两口鱼塘,他一边做维修,一边也“试水”推荐顾客去家里垂钓。

上世纪八九十年代,家里有摩托车的人,

坚守耕耘,让梦想在家乡绽放

“他现在的风光都是吃苦熬出来的。他是真正的勤劳致富,名副其实的追梦人。”说起吴志武,“老谢”直竖大拇指。

老谢是田心机厂的退休职工,是吴志武20多年的老客户。曾经修摩托,如今垂钓休闲,他都只找吴志武。这天,他带着亲友又来光顾,一上午钓了20多斤鱼。

这一路创业的艰辛,吴志武不想过多提及,“不曾管经多辛苦,现在的回报都证明那是值得的。”认识他的人,都把他的艰难看在眼里。

“你看那车毛豆壳,都是他每天清早去拖回来的。”乡村振兴市派驻工作队队长朱朝阳,指着吴志武停在餐厅前坪的皮卡车说。

原来,为了节省成本,也为确保鱼的品质,每天凌晨,吴志武都会开着皮卡车去菜市场收集毛豆壳喂鱼。“前几年,每天都要拖一吨回来。”吴志武回忆。

创业的头几年,因停电不能让鱼塘换氧,

驻村动态

打造“美丽乡村”
擦亮振兴底色

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李军 通讯员/陈志) 11月18日,涠口区龙潭村一片火热的建设势头。市派乡村振兴工作队,正协助该村打造“省级美丽乡村创建村”,铺开“生态游园”等项目,为乡村振兴擦亮底色、筑牢基础。

市派乡村振兴工作队队长刘晓贞介绍,龙潭村山水秀美、林木茂盛,自然与人文景观资源丰富,是休闲、避暑、度假的好去处。为了让村里人吃上“生态饭”,工作队和村支“两委”商量研究,以打造“省级美丽乡村创建村”为契机,大力完善村里基础设施、优化人居环境等。

据悉,龙潭村正在推进不少项目,涉及民生、交通、水利等领域。比如在村中央位置打造“生态游园”,对村里的荷叶桥进行拆除重建、新建水渠,改造农贸市场等。“重点项目争取在12月完工,让村容村貌焕然一新。”刘晓贞介绍。

涠口扎实科研咨政
赋能乡村振兴

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李军 通讯员/赵建春) 11月17日,市委党校基础理论教研部相关课题组,以生态振兴为主线,围绕乡村振兴在乡村环境整治、垃圾分类收运体系等内容,赴涠口区朱亭镇浦湾村开展调研。

市委党校是市派浦湾村乡村振兴工作队队长单位。几年来,浦湾村力行农村生态环境保护,先后获得“全国文明村镇”“湖南省美丽乡村示范村”。课题组通过了解村情、现场考察村貌等方式,针对生态振兴,从提升村民生态环保意识、生态保护文化建设基层设计等方面,为浦湾村创建“省级精品美丽乡村”建言献策,探讨长株潭绿色地区生态文明建设实践路径。

后续,市委党校将继续推动浦湾村创建乡村振兴示范村,积极把浦湾村打造成党校学员进行乡村振兴现场教学的首选基地。

乡村振兴
72变

株洲日报·掌上株洲记者/成姣兰

11月18日,来自攸县求实职业技术学校500名学生,热闹了攸县下洞村红军洞。分组野炊、唱红歌学党史,重温入党誓词,这样的社会实践教育活动,在昔日的攸县苏维埃第四区指挥中心所在的山洞里,变得越来越频繁。

上午10点,从洞里伸到洞外的100余米灶台上,烟火气升腾。这样一场活动,可给当地带来一万余元

的收入。

这个红军洞位于下洞村洞里组。洞里,顾名思义,这是下洞村最偏僻闭塞的组。与外界的联系,全靠一条直通红军洞的断头公路。近二十年来,年轻人纷纷外出寻找出路,洞里组面临消失的危险。

今年,乡村振兴的东风刮进了这个被人逐渐遗忘的山村,洞里组54户村民集资筹建洞里东乡村旅游开发有限公司,全组吃上了旅游饭。今年5月开业至今,营业额达100余万元。

1 乡贤带头,热火朝天搞开发

沿着通村公路,驾车近10分钟,再步行半个小时,才能到达洞里组。洞里组交通闭塞,但是背靠大山,风景秀丽,空气质量好。最关键的是,高20米、宽40米、深100余米的红军洞,不仅有着独特的红色印记,因为冬暖夏凉,还是周边居民休闲娱乐的好去处。

一直以来,红军洞名声在外,吸引了不少旅游投资者的目光。这样一个宝贝山洞,给别人开发了,村里能得多少好处?开发后老年村民就业能解决吗?揣着这些顾虑,村民们回绝了一波又一波投资者。

这两年,乡村振兴的号角越吹越响,红色旅游市场不断扩大,为什么不自己开发呢?

1962年的林喜元是洞里组人,现任株洲市教育局督学,退二线前,是九方中学的党委书记。近年来,我市鼓励退休离休人员回原籍担任第一书记。去年,林喜元回到了下洞村。

“我在村里长大,早几年就有很多村民劝我回去,把闲置的红军洞

旅游搞起来,那时工作太忙,现在快退休了,终于有这机会回来做点事。”林喜元说。

其实早在8月12日,组里就召开了动员大会,当时通过测算,54户村民,每户筹资4万元,共同开发红军洞。“我们没有大小股东,一律4万一户,一户都不能少。”让林喜元想不到的是,仅仅8天时间,第一笔资金216万元就全部筹措到位。

说干就干,拿着这216万元,村里成立了洞里东乡村旅游开发有限公司,通过村民推选,林喜元任董事长,5名有威望有能力的本村村民担任董事会成员。另外,公司流转了1000亩山地,80亩旱地,100亩水田,搞起了开发。今年5月1日,红军洞正式对外营业,立即成为攸县郊区的热门景点。

“最多时一天接待3000余人,7月份营业额超过50万元。”目前,仅正常营业4个多月,红军洞营业额就达100余万元。林喜元说,要不是8月疫情,今年营业额会更可观。

2 村民回流,内生活力越来越强

旅游旺起来,昔日的空心村变得热闹起来。70岁的老太太,也在家门口找到了事做。

“我们把村里能劳动的闲置人员全编了号,女人一天60元,男人一天80元,每日按照一天预定情况轮流安排出工。”林喜元说,生产队按照老少分配适宜的岗位,既不浪费劳动力,还保护了年纪大的老人。平均下来,一个月大概每人能赚1000余元,老人生活有了新乐趣和新盼头。

旅游旺起来,当地产业也带了起来。搞养殖、做餐饮、改造民宿,村里内生活力越来越强,外出的村民开始回流。

林海清今年47岁,1996年起到株洲市区做生意的他,子女长大后,开始萌生回村发展的想法。在林喜元的号召下,去年,林海清回到村里,做起了村务管理和旅游管理工作。“能够带着村里人致富,以后还能在家养老,这就足够了。”林海清说。

59岁的吴刘回元也从攸县县

城回到村里,担任旅游公司的后勤部部长。20年前,因为要养家糊口,吴刘回元拖家带口前往县城做生意,买了房子。如今,儿子也在县城开店成家,他本以为这辈子都不会回村了。

家乡有了新奔头,打算退休的吴刘回元也有了新事业。儿子看到村里的发展,主动提出翻修已经倒塌的土砖房。11月17日,儿子特意从县城回来勘察自家宅基地,计划请专业人员做设计,建一栋自住+经营的新型民宿。

像吴刘回元这样的人还有不少,预计明年,村里将迎来一波建房小高峰,破败的土砖房,终于等回了主人。

冬季到来,下洞村将利用旅游淡季,启动全村的中长期规划,从旅游资源挖掘、运行机制健全、配套设施完善等入手,全方位提质升级。

“要让游客一年四季都有理由来这里,子孙后代都想回,还有很长的路要走。”林喜元说。

『空心』的下洞村:搭上旅游车 奔上振兴路

